



党委副书记、副校长冯埃生代表我所，向宋柳平先生赠送了“大连化物所文化讲坛贡献奖”奖牌，对他为我所文化讲坛所做出的贡献表示感谢

我有幸聆听了华为公司副总裁宋柳平(以下简称宋总)关于创新观和奋斗观的讲座，收获颇丰。

此次讲坛以座谈会的形式开展，氛围也非常地轻松。宋总首先讲故事般地介绍了华为公司的创立。华为创立人任正非先生当时用凑来的 2 万元人民币代理香港程控交换机而获得了第一桶金。此时，国内在程控交换机技术上几乎是空白，任先生孤注一掷将所有资金投入到研制自有技术中。最终，华为研制出了自己的交换机，价格低于国外同类产品，奠定了傲视行业的基石。

华为公司主张艰苦奋斗，但不是身体上的艰苦奋斗，而是心底深深地热爱着这

## 有感于华为精神

——参加文化讲坛第 47 讲：宋柳平的创新观和奋斗观有感

◎503 组 朱剑

份事业，为之努力不懈，艰苦奋斗只是使得自己更加充实。就像自己对所从事的科研方向如此热情，夜深人静，锁实验室门的那一刻，没有丝毫的疲倦。每每为思考实验如何最优设计而失眠时，也不会觉得苦恼，以满腔的热情期待着黎明的到来。

华为的另一个经营理念，技术创新要以客户为中心。之于企业，这是个不争的事实。只有设计出适合于客户的产品，才是具有竞争力的产品，而不能一味地追求先进、领先。宋总列举了摩托罗拉的铱星计划，尽管很先进，但是由于太过超前，没有得到客户的广泛认可，最终只能不了了之。这一点，对于我们所从事的科研也是有一定的借鉴意义的。例如，设计一个催化装置，需要 350 度的工作温度，我们并不需要设计出能加热到

1000 度的反应器，而更应该集中精力去保证反应器内部的温度可靠可信。

宋总谈到了华为公司对技术人员的要求。他们要求技术人员不能封闭自己，而要根据社会的需求及时调整自己。每个人都不是完美的。个人不需要在自己的缺点上下很大的功夫去刻意避免，而是要充分地发挥自己的长处去做自己感兴趣的事情。对于企业，则要具备一定的整合能力，能够有效地发掘个体的优点，把社会上或者本企业内的具有产品开发能力、销售能力、宣传能力的人力资源有机结合起来，促成企业的高效运作。

坚持不懈、排除万难，朝着既定的目标前进，成就了华为。这同样是我们年轻的科研工作者最应该具有的。



报告会场

## 深刻的启迪

——参加文化讲坛第 47 讲：宋柳平的创新观和奋斗观有感

◎805 组 殷娟

5 月 13 日下午，华为公司的副总裁宋柳平先生来到化物所，为化物所的师生讲解了华为的企业文化、公司管理、开放合作等内容。其间，他应现场听众之邀对

青年人的成长提出了诸多有益的建议。宋总的讲解既有理论指导，又兼顾实例参考，为所内青年学生们上了一堂颇有启迪意义的成长励志之课。

在企业文化方面，华为主张“奋斗为本”。这里的奋斗观体现在了管理领域，个人以及集体价值领域；华为提倡以思想上的奋斗观念指导行动上的奋斗，追求卓越的理想始终铭刻在华为的每位员工心上，从未改变。天道酬勤，应该就(下转二版)



# 善于发现机会 勇于面对挑战

——参加文化讲坛第43讲:从零到亿的突破——晓芹精神有感

◎1504组 张 箭



1月25日下午,我所文化讲坛第43讲邀请了大连晓芹食品有限公司的王晓芹董事长兼总经理做了题为“从零到亿的突破——晓芹精神”主题报告。在化物所学习和工作了七年多,这次报告给我留下的印象最为深刻,受到的激励和鼓舞最多。这也许是源于她的坎坷人生,也许是源于她的奋斗经历,也许是源于她的创新理念,也许……

从王老师的精彩报告中,我深深感受到她在人生道路上每一次转折时的睿智与坚韧。无论是“文革后考上大学”、无论是“青海调动工作”、无论是“经营品种开发”,每一次她都善于发现机会,勇于面对挑战,通过自己的不懈努力创造了一个又一个“奇迹”。从“一米柜台”卖甲鱼开始,

她在营销方面的创新理念就

初露端倪,开创了一个又一个“第一”,为食品行业发展起到了推动作用。回顾过去,是她第一个为顾客现场“处理”甲鱼,把麻烦留给自己,把方便留给顾客,使甲鱼更容易地成为百姓餐桌上的一道美食;是她在发现干海参不容易发制后,第一个研发出“即食海参”产品,“晓芹海参”一夜成名,促进了该行业的迅猛发展。

同样是卖甲鱼、同样是卖海参,为什么王晓芹能如此成功?知道甲鱼不好处理,干海参不好发制的人不计其数,机会平等地摆在大家面前,但是细心的王晓芹

勇于面对挑战,不断钻研和创新,从而把握住了机遇,获得了一个又一个成功。

在我所的各项科研工作中,同样存在着无数的机遇与挑战。或许今天困扰着你的难题,就是成就你未来事业的良好机遇。在我所走过“六十年”光辉历程后,今天的化物所人更应该发挥“老一辈”科研工作者留下的光荣传统,锐意进取,勇于创新,为化物所的发展、为国家和人民做出更大的贡献。



在化物所文化讲坛做报告的王晓芹董事长

最早看到晓芹来所的文化讲坛海报,是在生物楼:从站柜台到今天的企业年产值突破2亿元,一个白手起家又饱受病痛折磨的女性企业家。我望文生义,以为“白手”就是什么都不会,等到了礼堂,我才知道我错了,很彻底。晓芹学习好,工作出色,卖甲鱼专业,做总经理更是出类拔萃。

晓芹是恢复高考后的第一届大学生,毕业后和爱人都分配到青海化工厂。在这一个管理阶层挤满名校毕业生的地方,两个新手却凭着自己的努力提到了主任,评上

## 多一些坚持 多一份快乐

——参加文化讲坛第43讲:从零到亿的突破——晓芹精神有感

◎1809组 张曼玉

了工程师。尽管物质条件优越,可儿子严重的高原反应让他们不得不考虑离开。然而,离开又谈何容易,壮着胆来到厂长家,推门见到的是等待离开的人太多太久,满屋子的麻将桌挤满了人。正当失望之际,晓芹瞅见厂长唯一的儿子小四,高一,拿着英语课本练习ABCD。她灵机一动跟厂长提了个建议:让她来辅导小四英语,若成绩拿到全班第一,一年后,放晓芹一家三口离开。厂长并不放在心上,一口答应了。多少北大清华的老师都辅导不好,晓芹怎么可能教好。

半年后,小四的英语成绩已经稳居全班第一。但是,此时的晓芹琢磨的不是离开,而是开始辅导小四接近零分的数学、物理、化学……一年后,小四的总成绩稳居全班第一,就这样晓芹顺利地回到了

大连。

当时,晓芹,她很光彩地离开了青海。那天,送别的同事挤满了车站,争相往她兜里塞钱,因为她办了一个补习班,免费的。

晓芹后来的故事很多,难以一一道来。她说,她只是坚持了一点:把一件简单的事情重复地做到极致。多么简单的一句话,却又蕴藏着多少辛酸。兴许我们也知道其中的难处,而且更具智慧地浓缩成一个字:熬。熬过这百般折磨的实验,熬过这单调枯燥的生活,我们就好了。然而,把课题做好,难;做到比导师期待的好,更难。正所谓理想是远大的,道路是曲折的,而我们,在这曲折的道路上,能否像晓芹一样带着笑容,快乐自信地度过我们最灿烂的青春?

# 仰望李杜 梦回大唐

——参加文化讲坛第48讲：李白与杜甫诗歌的艺术比较有感

◎公共分析测试组 关莉雅

近日，我有幸听了一场龙清老师为我们带来的名为“李白与杜甫诗歌的艺术比较”主题报告。报告过程中，龙清老师以李白的《行路难》和杜甫的《登高》为例进行讲解，带领我们对李杜二人诗作进行赏析。在龙清老师的讲解过程中，我们仿佛随着这李杜二人的诗作回到了那个灿烂辉煌的大唐。

“金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱”，《行路难》的开篇便为我们展现了一个奢华的饯别宴席，杯盘珍贵、酒菜值钱，大唐盛世时的经济实力和百姓的消费能力由此可见一斑。然后李白写到：“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山”，虽然用的是比兴的手法来表达他仕途的艰难，但仍是让我去猜想当年的壶口瀑布有什么样的气魄，那时的太行之巅又是怎么样的巍峨，几千年的时光可曾改变过它们的面貌？接下来诗仙在表达了自己对前途的信念和自己的苦闷之后，以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”作为结尾，让我不禁

想像他站在船头乘风破浪的情景，气势磅礴、豪情万丈。

纵观整首《行路难》，诗人用理想与现实交错融合的浪漫主义表现方法来抒发内心因仕途失意而引起的苦闷感受，也从侧面反映了当时的用人机制全凭皇帝个人喜好做决定，李白不过是众多仕途不得志之人中的一个典型代表。“不得志”成就了一代诗仙，而诗仙则用他横溢的才华让我们看到了他曾经生活过的大唐面貌，随着他的文字去体味大唐的繁华与鼎盛。

《登高》为我们展现的是三峡的景象。“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回”从细处描写三峡的景物，所见所听，动静结合。“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”以略带悲凉的气氛概括整体风貌，写山写水，生动传神。紧接着由登高所见引发登高所思，杜甫将眼前景与心中情联系起来，道



出自己身世之悲、羁旅之思、怀乡之情、垂暮之叹、哀痛之怨，抒发忧国之情、家国之恨。

杜甫经历了大唐由兴盛转向衰亡的时期，因此他的诗以反映这一时期的社会风貌为主，少一份肆意多一份沉重，减一分洒脱增一分悲怨，社会内容丰富，时代色彩鲜明。一首《登高》便可见诗圣那沉郁顿挫的诗歌风格，也让我们从中感受到了那个时期大唐子民生活之艰辛、压力之巨大。

从李白到杜甫，从盛世到衰弱，龙清老师带着我们跟随着李杜的诗句在诗歌的海洋中魂回大唐，体验那时的民风那时的政治，我们收获颇丰。

# 一次难忘的诗歌赏析

——参加文化讲坛第48讲：李白与杜甫诗歌的艺术比较有感

◎1101组 吕双江

钓鱼，得遇文王；伊尹，在受汤聘前曾梦见自己乘舟绕日月而过，不禁又为自己的前途增添了些许信心。“行路难，行路难！多歧路，今安在？”然而，回到现实中，又再一次感到人生道路的艰难。“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”李白最终还是打破了这种抑郁彷徨的心境，重新找回自信，唱出了憧憬与展望。随着诗人李白心境的跌宕起伏，我感受到的是“诗仙”的失落与挣扎，悲愤与振作的复杂心理历程。767年，杜甫病魔缠身，生活困苦，一个人登上夔州白帝城外的高台。“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。”眼前的“悲秋”景色，内

心的凄楚哀痛，浑然一起，带给我们的无限惆怅与哀怨。“万里悲秋常作客，百年多病独登台。艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。”登高所思，透出了诗人杜甫的羁旅之思、怀乡之情、垂暮之叹、哀痛之怨，抒发了内心的家国之恨。

李白和杜甫的诗歌代表了唐代诗歌最高的艺术成就，是盛唐之音的主旋律，被称赞为“双子星座”。李白的诗歌风格是飘逸、奔放雄伟壮丽，杜甫的诗歌风格是沉郁顿挫；李白的表现手法是浪漫主义，杜甫的表现手法是现实主义……在龙清老师的字正腔圆中，我经历了余音绕梁，多日不绝的陶醉。